

加強組織功能，

提高

專業區效果！

蔣院長於民國六十一年九月，宣布加速農村建設九大重要措施。農業生產專業區的設立，是很重要的一項。

依作物分布、地理環境及市場需要情形，設立雜糧、特用外銷作物、農牧綜合經營及養殖魚業四大類專業區，全省一百二十餘處，分散各鄉鎮，與農民關係很密切。

我會研究專業區的組織，在執行計畫時的種種問題，以爲進一步提高效果的參考。

直接或間接指揮

專業區以鄉鎮爲執行單位，範圍不超過一鄉鎮所屬面積，加入農民自數十戶至數百戶不等。

基層組織稱爲班或隊，設班長或隊長。同班隊的，大多是同村農民。

班隊之上爲執行單位，以鄉鎮區農會爲主，鄉鎮區公所加以配合。

農會推廣股爲主要執行部門，信用部及供銷部爲主要協助部門。

最高的推行機構是農復會。下面依次爲省農會或農林廳，縣農會或縣政府，鄉鎮農會或公所，基本擴大到不同專業區的農民之間。

層級隊。

上下關係依推行業務而直接指揮或間接指揮。直接指揮可加強計畫推行時效，但直接指揮太多，鄉鎮農會將窮於應付。間接指揮雖可層層牽制，却易拖延時效。

班隊組織 功能多

班隊組織具有合作性、社會性及經濟性功能，有如下具體的幾項：

(1) 降低生產成本：凡

代耕、共同設備、優先配肥配種及合作運銷等，都有降低成本的效果。但是集體代耕仍少見，共同作豬舍的建材購買及建造的也很少。

(2) 提高生產效率：不論總產量、單位產量或純收益都應增加。可是，一八%樣戶的產量沒有增加。

(3) 產品運銷及價格合理化：經由共同運銷

，由農會主辦。班隊自選集貨場，配合運銷量，調節生產量，共同解決運銷過程上的困難。

但班隊組織缺乏領導人才，致二五%樣戶認爲專業區並無共同運銷好處。

所以培養領導人才，加強農民合作精神的教育，十分重要。

(4) 提高共同經營效能：就廣義言，由選種

、配種起，至採收、銷售過程，均應共同經營。然而，有些班隊尚未辦理，大多只限於局部性的共同作業而已。

(5) 增強農民團結力與爭議力：班隊開會及

討論等活動，可增強團結力與爭議力。但七一·五%樣戶，仍認爲團結只限於專業區內農民之間，很

重要公共設施進行太慢，未能配合專業區生產進度，且建造地點常不易爲區內全部農民所滿意。

(2) 七四·五%樣戶，以爲已獲得共同運銷的好處。但不論那一種專業區，均有問題存在，在它不是農民單方面可以解決，須專業區的各級執行單位及農產品買賣雙方改善態度，才能有效解決。

未達成預期目標



竹筍生產專業區機械除草（張端卿）

(3) 有些產品按契約價格或保證價格收購，

但價格偏低，如毛豬，仍不夠成本。

調查樣戶中，五八·五%依約將產品交農會轉售。雜糧、芒果、蔬菜專業區，依約出售的比率很低。認為出賣價格較非專業區高的占四四%，較非

專業區低的二八·五%。

(4) 專業區單位產量較以前提高的有五七·

五%。從其他方面調查，也可發現生產改善，但知

有農民不願加入班隊。養豬無利，有些已加入的打算退出。

(5) 大部分農民認為，可以改善農民組織行

為，可惜合作圈太小，遇有困難，常作退出合作想

法。

(6) 已經達到促進全國農業資源合理利用的

目的。如果推行機械熱誠解決農民困難，農民生產

情緒將更高，效果也更好。

(7) 樣戶的一半認為，有較好收益。養豬、

乳牛、無子西瓜專業區大多數農民認為，收益未增

加。雖然有待改進之處不少，但八九%樣戶贊同政

府設立專業區，改善農民生活。

農會要加強服務

設立農業生產專業區後，農會組織的配合情形是何呢？

調查樣本中，塗水、太保雜糧專業區列有預算，推廣股各增聘一位，其他鄉鎮則由原來組織兼辦，或由鄉鎮公所推派一位協辦。部分兼辦人員可領津貼，部分沒有。待遇不同，影響士氣。

農會供銷部及信用部也略有調整，主要變動是指派或增設人員，以主辦或兼辦專業區業務。供銷部是配售肥料及產品運銷工作，信用部是辦理貸款補助及還款。

多數農會沒有增加人員，使得農會業務加重，因而部分農民抱怨農會未給與應該的關照。

專業區的大部分計畫，由上級執行機構制定，無形之中，農會缺乏自主性和彈性，上下計畫未能一氣呵成，缺乏一貫性。

一樣戶的七六%認為，農會指導功能足夠。表示不滿意的，以乳牛區較高，可能與省方派駐人員未能與農民融洽有關。

農會在運銷中只是一環，所以未能有效改善整個過程，不能充分指導農民。如能增強農會力量，增加農會人員連銷知識，便可令農民滿意。

分期償還貸款，依契約使用農會牌飼料，售鮮乳給農會，售高粱給公賣局等義務。農民認為農會分配量尚公平，但不能充分保護農民權益。

專業區的農民享有低利貸款及補助，所以應有農民常不易把自己目標與其他目標結合在一起。農會也常以拒絕農民接受專業區利益阻嚇，似應研究合理規則，以收說服之效。

農會應以保護農民為根本目標，不應以控制農民，以遷就社會為目標。



蔣院長慰勉助民割稻的士兵（李裕農）



連絡員要致力協調

農業生產專業區的執行系統中，設有連絡員。全省分十五個連絡區，計有十五位連絡員，每人約連絡十個鄉鎮，與農民接觸的機會較少。當農民與商人，或農民與管理機構之間發生衝突時，農會常只盡傳達功能，未能挺身替農民解決作態度外，尚應加強農會力量，替農民爭取更多的利益。

農會替農民接洽代耕隊，或爭取肥料、經費等，未盡理想。因此，除充實工作人員數量及改善工作態度外，尚應加強農會力量，替農民爭取更多的利益。

一般說來，連絡員的連絡功能有餘，但協調功能不足，是由於本身沒有實權所致。為使指導員及農民對連絡員具有信心及需要起見，有必要在協調上多加努力。